

Interpellation Nr. 207 2000/2004

Eingang Stadtkanzlei: 27. Mai 2002

Beteiligung von Stadtrat und Verwaltung an Abstimmungskomitees

Der Stadtrat und die ihm zugeordnete Verwaltung haben die Möglichkeit, in den verschiedenen Stadien der politischen Auseinandersetzung ihren Standpunkt der Öffentlichkeit darzulegen: Sie beurteilen durch „Bericht und Antrag“ politische Ideen und Projekte, legen ihre Meinung in Kommissionen und im Grossen Stadtrat dar und rufen die Medien in verschiedenen Momenten zu Orientierungen zusammen. Im Sinne staatspolitisch weiser Zurückhaltung überlässt es dann in der Praxis der Stadtrat den Parteien und Komitees, den Abstimmungskampf um Sachgeschäfte zu führen. Die letzte Auseinandersetzung vor dem Urnengang soll nach dieser Vorstellung durch die zivilgesellschaftlichen Akteure geführt werden.

Im Vorfeld der Abstimmung um das Umzonungsgeschäft Industriestrasse hat sich der städtische Beauftragte für Wirtschaftsfragen, Fridolin Schwitter, mit einem Namensinserat im Rahmen einer Serie befürwortender Inserate in der NLZ vom 17. Mai 2002 in den Abstimmungskampf eingeschaltet.

In diesem Zusammenhang bitten wir den Stadtrat um die Beantwortung folgender Fragen:

1. Erachtet es der Stadtrat als opportun, dass in betreffende Sachgeschäfte involvierte Kader- und Stabsmitarbeiter der städtischen Verwaltung sich an Abstimmungskomitees und Abstimmungsinseraten beteiligen? Falls ja, sollen sie dabei mit ihrer Funktionsbezeichnung auftreten?
2. Wäre es im analogen Sinn auch möglich und opportun, dass städtische Kader- und Stabsmitarbeitende sich in zur stadträtlichen Meinung entgegengesetzten Komitees öffentlich engagieren oder sogar auf beiden Seiten eines Abstimmungskampfes eingreifen würden?
3. Teilt der Stadtrat die Beurteilung, dass Exekutive und Verwaltung genügend andere Möglichkeiten haben, sich am politischen Gestaltungsprozess zu beteiligen?

Cony Grünenfelder
namens der GB-Fraktion

Stadt Luzern
Sekretariat Grosser Stadtrat
Hirschengraben 17
6002 Luzern
Telefon: 041 208 82 13
Telefax: 041 208 88 77
E-Mail: SK.GRSTR@StadtLuzern.ch